

企业风采

深耕三湘绘宏图 奋楫争先谱新篇

中国石化驻湘企业“十四五”高质量发展纪实

筑牢“压舱石”,在端牢能源饭碗中彰显央企担当

能源安全是“国之大者”,亦是“省之要者”。作为能源保供的主力军,中国石化驻湘企业牢记习近平总书记“能源的饭碗必须端在自己手里”的殷切嘱托,以坚实有力的行动扛稳筑牢三湘大地的能源保障重任,为湖南打造国家重要先进制造业高地、具有核心竞争力的科技创新高地和内陆地区改革开放高地提供了坚实的能源支撑。

由巴陵石化和长岭炼化重组整合而成的湖南石化,2024年1月1日一体化运营以来,实现从多级管理向高效二级管理体系的转型,形成“1+1>2”的融合效应,已成为湖南省最大成品油供应基地和化工材料生产基地。

优化升级,提升产业链供应链韧性。湖南石化锚定保供稳价,制定实施“做大原油加工量”等经营策略,高标号汽油占比稳居沿江地区首位。公司加速推进“油转化、油产化、油转特”战略转型,推动石油醚、低硫船燃等高附加值产品提质上量,实现己内酰胺、橡胶、树脂、环氧丙烷等重点化工产品供应保障与效益提升双丰收。

攻坚克难,重大项目支撑未来。湖南石化聚焦最具特色的100万吨/年乙烯炼化一体化项目,高效完成项目纳规,顺利取得乙烯工程总体设计及炼油配套基础设计批复,工程建设全面提速。环保型5万吨/年环氧氯丙烷、长岭—长沙航煤管道、17万吨/年海南洋浦弹性体、25万吨/年上海金山巴陵弹性体、100万吨/年重

锻造“新引擎”,在强化科技

创新中培育新质生产力

创新是引领发展的第一动力。中国石化驻湘企业坚持以科技创新为核心,驱动产业向智能化、绿色化、融合化转型升级,积极培育和发展新质生产力,为打造具有核心竞争力的科技创新高地贡献石化智慧。

聚焦关键技术,突破产业发展瓶颈。湖南石化将科技创新作为企业发展的核心引擎,锚定“特色、绿色、出色”发展定位,取得一系列突破:环己烯酯化加氢制环己酮、浆态床蒽醌法制高浓度双氧水、过氧化氢法制环己酮丙烷等成套新技术成功实现工业应用;铁系梳枝丁戊橡胶、润滑油黏指剂用SEPS(氯化苯乙稀-异戊二烯嵌段共聚物)、复合材料用高韧性环氧树脂、负极材料专用石油焦等新产品实现成果转化,突破多个领域应用空白。5年来,公司累计开发新产品、新牌号85个,生产各类新产品54.7万吨,创新成效显著。

搭建高端平台,汇聚创新发展合力。湖南石化着力打造多层次创新



扫码查看详情

五载砥砺奋进,五载春华秋实。“十四五”以来,湖南石化、湖南石油以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,牢记“国企为国、在湘兴湘”的初心使命,将企业发展深深扎根于湖湘沃土,在端牢能源饭碗、激发创新动能、绘就生态画卷、服务民生福祉的宏大叙事中,书写了与时代同频、与湖南共进的精彩华章。

五载风雨兼程,五载硕果盈枝。“十四五”期间,湖南石化与湖南石油两家企业交出亮眼成绩单:5年来,累计供应成品油3960万吨、天然气4.86亿立方米;实现营业收入6633亿元,上缴税收544.6亿元,以实实在在的贡献彰显了央企“顶梁柱”“压舱石”的使命担当。



湖南石油以客户为中心,开展优质综合服务。



湖南石化开展教育帮扶。

“十四五”期间,中国石化驻湘企业

累计供应成品油3960万吨、天然气4.86亿立方米

实现营业收入6633亿元,上缴税收544.6亿元

湖南石化累计开发新产品、新牌号85个,

生产新产品54.7万吨

湖南石油新增成品油供应能力逾100万吨、

天然气加注能力突破2亿立方米、充电服务能力破2亿千瓦时

数说“十四五”



绘就“绿底色”,在推动绿色转型中守护一江碧水

绿水青山就是金山银山。中国石化驻湘企业深入践行习近平生态文明思想,将绿色低碳融入生产经营全过程,用行动守护湖南的“一江碧水、蓝天净土”,书写央企生态责任担当。

破解“化工围江”,践行绿色转型示范。湖南石化全力推进己内酰胺产业链搬迁与升级转型发展项目,作为工信部认定的城镇人口密集区危化品生产企业搬迁的示范工程和标杆项目,实现核心设备99.9%国产化、中央控制系统全自主可控,产能跃升至60万吨/年,跻身全球最大己内酰胺生产基地。在产能倍增的同时,该项目生态效益也同步跃升,外排废水削减73%,化学需氧量(COD)排放降低67%,单位产品综合能耗下降20%,走出一条“增产减污、提质增效”的绿色发展新路径。

推动清洁替代,优化能源消费结构。在推动能源结构转型方面,湖南石油积极布局新能源基础设施,“十四五”期间,建成光伏发电站350座,储能站10座,年光伏发电量为1118.2万千瓦时,年减少二氧化碳排放约6259吨,建成30座碳中和库站。公司打造高速、国道LNG加气走廊,建成运营全省首座车用加氢站,拓展发电充电一体化加能站,为湖南企业低碳转型提供了可复制推广的实践经验。

传递“石化情”,在践行社会责任中显露为民本色

发展的温度最终要由民生来衡量。中国石化驻湘企业深入践行“为美好生活加油”的企业使命,将社会责任融入发展血脉,在民生服务、乡村振兴、抢险救援的第一线,用心用情用力书写温暖人心的时代答卷。

服务美好出行,打造暖心服务标杆。湖南石油精心打造“车生态、家生活”综合服务平台,为车主提供更加便捷、高效、优质的“一站式”服务。公司建成220座“司机之家”,日均服务货车司机逾3000人次,建成513座“爱心驿站”服务环卫工人、外卖小哥等户外劳动者逾50万人次,连续10年开展“情暖驿站”春运公益活动,服务返乡人员逾500万。

坚持开放引领,搭建社企连心桥。中国石化驻湘企业积极组织“探秘智慧能源”公众开放日活动,“十四五”期间,累计开展活动400余期,逾1.5万人次参加,搭建起企业与公众的沟通桥梁,彰显“党和人民好企业”的品牌形象。

中国石化驻湘企业积极助力乡村振兴。“十四五”以来,承接定点帮扶项目234个,派驻帮扶干部125人次,投入帮扶资金4457.75万元。湖

南石油通过易捷直播平台带货逾100场,助力乡村振兴产品销售3000多万元。桂东玲珑茶、炎陵黄桃等省内特色商品通过“湘品出湘”平台销往全国,销售额超过5000万元。

精准教育帮扶,办好“家门口的学校”。中国石化驻湘企业结对帮扶湘西地区2所中学和1所小学,累计投入620多万元,捐赠校服1.78万套、床品2000套、图书1万册,以及各类教学文体设备,显著改善了办学条件。此外,中国石化驻湘企业还设立专项奖金激励师生发展,联动省级优质名校,组织教师跟岗研修和名师驻校指导,3所学校教学质量明显提升。

倾力公益帮扶,传递央企人文关怀。中国石化驻湘企业拥有注册志愿者5000多名,志愿服务团队100多支,常态化开展“雷锋家乡学雷锋”、净滩行动、义务献血等活动,以实际行动传递爱心、服务社会。在“两特两重”关键时期和抗洪抢险、雨雪冰冻、危化品车辆侧翻等急难险重任务中,中国石化驻湘企业始终冲锋在前,守护地方平安,多次获得地方政府和群众的赞誉。

展望“十五五”:“湘”约新程
石化有为

征程万里风正劲,重任千钧再扬帆。“十四五”的答卷已然写就,“十五五”的蓝图正徐徐展开。中国石化驻湘企业将深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,牢牢把握高质量发展首要任务,谋划推动“十五五”发展:

——构筑更坚实的能源保供新体系,为湖南经济社会发展筑牢安全底线。

——打造更卓越的绿色转型新标杆,为美丽湖南建设注入低碳动能。

——激发更强劲的科技创新新动能,为湖南现代化产业体系锻造核心引擎。

——提升更温暖的民生服务新温度,为三湘百姓美好生活增添幸福底色。

本文版图由 彭展 何洁 胡佩 提供